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ПРЕСКЛИПИНГ  

5 март 2019, вторник 

  
      VINF  11:05:01  01-03-2019 

      PP1104VI.005 

      Кирил Ананиев - парламентарен контрол 

      

      До края на годината би трябвало да има електронна рецепта и електронно 

направление според министър Кирил Ананиев 

          

      София, 1 март /Десислава Пеева, БТА/ 

 До края на годината би трябвало да има електронна рецепта и електронно 

направление, ако няма обжалване на обществената поръчка. Това каза министърът на 

здравеопазването Кирил Ананиев по време на парламентарния контрол днес. 

         Към днешна дата за девет от компонентите на националната 

здравноинформационна система има процедури за възлагане на обществени поръчки. 

Предстои да се обявят още три обществени поръчки. Към края на годината по-голямата 

част от системата ще бъде в процес на изграждане, допълни той. 

 

VINF  11:21:01  01-03-2019 

      RM1120VI.003 

      парламент - аптеки - Кирил Ананиев - изслушване 

      

      Не по-малко от 10-20 аптеки на ден влизат в системата за верификация на 

лекарствата, каза министър Кирил Ананиев 

           

      София, 1 март /Екатерина Панова, БТА/ 

         Не по-малко от 10-20 аптеки на ден влизат в системата за верификация на 

лекарствата. Това заяви министърът на здравеопазването Кирил Ананиев в парламента 

по време на изслушването му в пленарна зала във връзка с въвеждането на системата в 

България съгласно европейска директива. Целта на системата е превенция срещу 

разпространяването на фалшиви лекарства. 

         Над 2100 аптеки от общо около 3600 в страната са свързани с националната система 

за верификация на лекарствените продукти и тя работи стабилно, посочи министърът. 

Около 2400 аптеки имат договор с НЗОК, т.е. вече имат компютри и специализиран 

софтуер, обясни министърът. За включване в системата за верификация тези търговци 

трябва да закупят четец на стойност между 180 и 200 лв. за едно работно място и 

еднократно да заплатят 50 лв. за свързване със системата. Аптеките, които нямат 

компютри, ще трябва да отделят средства и за това. 

         Министърът увери, че няма да се налагат санкции на аптеки във връзка с въвеждане 

на верификацията за период поне от 6 месеца. През този период ще се тества системата 

и ще се анализират всички казуси и проблеми, уточни той. На интернет страниците на 

МЗ и на Агенцията по лекарствата са публикувани указания за прилагане на системата, 

посочи министърът. Не може социално отговорен бизнес какъвто е 

лекарствоснабдяването да остане на тъмно, в сивия сектор, подчерта той. 

         В отговор на въпрос колко аптеки са протестирали на 20 февруари министърът 

заяви, че  38 аптеки с договор с НЗОК предварително са уведомили, че на тази дата няма 
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да работят. В никакъв случай не можем да кажем, че над 700 аптеки не са работили в 

този ден, каза Ананиев. 

         Колегите от ГЕРБ се интересуват колко аптеки са протестирали, аз се интересувам 

защо са протестирали, каза Хасан Адемов от ДПС. Той попита има ли възможност за 

подпомагане на аптеките за закупуване на софтуера и четците. Той постави и въпроса за 

проблемите с интернет достъп в някои населени места. Според Адемов напрежението се 

е създало поради затруднена комуникация. Трябва да има непрекъснат диалогов режим, 

посочи той и допълни, че преди въвеждането на подобни директиви, трябва да се 

предвиди достатъчно време за сериозна дискусия. 

         Според директивата средствата за интернет връзката, софтуера и хардуера трябва 

да се осигурят от страна на производителя или носителя на съответните права, отговори 

министърът. Държавата не може да предостави помощ по силата на директивата, уточни 

той. Ананиев увери, че ще разглеждат всеки случай по отделно и няма да има наказания 

за аптеки, които нямат връзка с интернет не по тяхна вина. Министърът изрази 

увереност, че ще бъдат изпълнени всички изисквания на директивата. Непрекъснато 

поддържаме връзка с Българския фармацевтичен съюз, проведени са обучения, следим 

този процес, каза още министърът. 

 

www.nova.bg , 01.03.2019 г. TC "www.nova.bg" \f C \l "1"   

https://nova.bg/news/view/2019/03/01/242189/ 
  

Ананиев: Не може снабдяването с лекарства да остане в „сивия“ сектор 
  

Тестовият период на системата ще бъде 6 месеца, а в този срок няма да бъдат 

налагани санкции 
  

Не може социално отговорен бизнес, какъвто е лекарствоснабдяването да остане на 

тъмно, в „сивия“ сектор. Още повече, че Европейската агенция по верификация започва 

обществено обсъждане на електронната листовка, т.е. хартията постепенно ще отпадне 

от употреба. Това заяви министърът на здравеопазването Кирил Ананиев по време на 

изслушването си в парламента за въвеждането на системата за верификация на 

лекарствените продукти у нас, съобщава БГНЕС. 

„На 18 април 2018 г. Българската система за верификация на лекарствата е свързана с 

производствената среда на европейския хъб за верификация, като след тази дата, до 

всички регистрирани търговци на едро и дребно е изпратено писмо за възможностите за 

свързване със системата, както и подробни инструкции за осъществяването му“, увери 

министър Ананиев. 

Разработени са и специални модули за дистанционно обучение на министър-

фармацевтите, подготовката на аптеките е била сред основната тема на редица форуми. 

В България функционират около 3 600 аптеки, а 2 400 от тях имат договор в НЗОК и 

работят с компютри и специализиран софтуер. 

„Тези търговци на дребно е необходимо единствено да си закупят четец, чиято стойност 

е между 180 и 200 лв. за едно работно място и еднократно да заплатят сумата от 50 лв. за 

свързване със системата. Не се изисква друг допълнителен ресурс. За да работят обаче 

останалите 1 200 аптеки, най-малко да следят складовите си наличности, те също трябва 

да разполагат с хардуерна система – компютър и да са свързани с интернет. Също трябва 

да си закупят единствено четецът. При единичните случаи, при които аптека 

функционира без интернет и компютър, цената за въвеждане на системата за 

верификация е между 1 500 и 2 000 лв. като еднократен разход“, подчерта здравният 

министър. 

http://www.nova.bg/
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Към настоящия момент над 2 100 аптеки са свързани със системата и тя работи стабилно. 

Тестовият ѝ период ще бъде 6 месеца, а в този срок няма да бъдат налагани санкции. 

 

www.nova.bg , 01.03.2019 г. TC "www.nova.bg" \f C \l "1"   

https://nova.bg/news/view/2019/03/01/242194/ 
  

Ананиев: Със системата за верификация ще премахнем риска пациентите да 

ползват фалшиви лекарства 
  

По думите му няма да бъдат налагани санкции на аптеки за период от поне 6 месеца 
  

„Няма да се налагат санкции и глоби на аптеки във връзка с въвеждането на системата за 

верификацията на лекарства за период от поне 6 месеца. През това време ще се тества 

системата и ще се анализират всички казуси и проблеми във връзка с нейното прилагане. 

Допълнително, на сайта на Министерството на здравеопазването и на Изпълнителната 

агенция по лекарствата са достъпни указания за прилагане на системата, както и 

инструкции как да се реагира в случай на проблеми. Целта е да не се отказва 

предоставяне на лекарства и да не се затруднява обслужването на нито един пациент в 

аптеките“. Това заяви министърът на здравеопазването Кирил Ананиев по време на 

изслушване в Народното събрание относно въвеждането на системата за верификация на 

лекарствените продукти в България. „Убеден съм, че ще изпълним всички изисквания на 

Директивата. България трябва да спазва европейското законодателство и чрез 

въвеждането на системата за верификация ще премахнем риска българските пациенти да 

ползват фалшиви лекарства”, допълни Ананиев. 

Министър Ананиев обясни, че от учредяването си преди 3 години Сдружение „Българска 

организация за верификация на лекарствата“ е участвало с презентации в редица 

семинари и обучения с представители на всички заинтересовани страни в сектора – 

производители на лекарствени продукти, притежатели на разрешения за употреба, 

представители на търговци на едро с лекарствени продукти и паралелни вносители на 

лекарствени продукти, магистър-фармацевти и работещи в аптеките. Също така през 

2017 г. и 2018 г. бяха проведени практически и дистанционни обучения на магистър-

фармацевтите за работа със системата за верификация, посочи още здравният министър. 

По думите на Кирил Ананиев на територията на страната функционират 3600 аптеки, 

като 2400 от тях имат договор с Националната здравноосигурителна каса, т.е. работят с 

компютри и специализиран софтуер. Тези търговци на дребно е необходимо единствено 

да си закупят четец, чиято стойност е между 180 и 200 лв. за едно работно място и 

еднократно да заплатят сумата от 50 лв. за свързване със системата. „За да работят 

останалите 1200 аптеки, най-малкото за да следят складовите си наличности, те също 

боравят с интернет и компютри, т.е. също трябва да си закупят единствено четец. При 

единичните случаи, при които аптека функционира без интернет и компютър, цената, 

която трябва да бъде заплатена за въвеждане на системата за верификация, е между 1500 

и 2000 лв., като еднократен разход“, коментира министър Ананиев. Той обясни, че 

правителството няма как да подпомогне финансово аптеките, тъй като това би се считало 

за държавна помощ. 

На въпрос от народен представител относно броя на аптеките, включили се в протеста 

на 20 февруари, министърът посочи, че само 38 аптеки, които имат сключен договор с 

НЗОК, предварително са уведомили районните здравноосигурителни каси, че няма да 

работят в този ден. Министър Ананиев увери, че е била създадена организация, така че 

пациентите, които са имали нужда от закупуване на лекарства, които се заплащат изцяло 

или частично от НЗОК, са ги получили в останалата аптечна мрежа. Той беше 

http://www.nova.bg/
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категоричен, че информацията, че аптеките, които са прекратили своята дейност по 

време на протеста, са над 700 е непроверена и на среща с представители на Националната 

аптечна камара те са отказали да предоставят списък с точния им брой. Освен това в 

Министерството на здравеопазването не е постъпвал сигнал за затруднено снабдяване на 

пациенти с необходимите им лекарствени продукти, допълни още здравният министър. 

 

www.bnr.bg , 01.03.2019 г. TC "www.bnr.bg" \f C \l "1" 

http://bnr.bg/horizont/post/101087779/sedem-ministri-shte-uchastvat-v-dneshnia-

parlamentaren-kontrol 
  

Над 2100 аптеки от общо 3600 в страната са свързани с националната система за 

верификация 
  

Мария Филева 
Над 2100 аптеки от общо 3600 в страната са свързани с националната система за 

верификация на лекарствата и тя работи стабилно. Това обяви министърът на 

здравеопазването Кирил Ананиев на изслушване по темата в парламента. Той опроверга 

твърденията, че въвеждането на системата е финансово непосилно за аптеките. 2400 от 

тях имат договор с НЗОК, т.е. работят с компютри и специализиран софтуер и трябва да 

закупят само четец на стойност между 180 и 200 лева и да платят еднократно 50 лева за 

свързване със системата, каза Ананиев: 

"Единичните случаи, при които аптека функционира без интернет и компютър, цената, 

която трябва да бъде заплатена за въвеждане на системата за верификация, е между 1500 

и 2000 лева – като еднократен разход". 

През преходния период до пълното въвеждане на системата е възможно да има 

технически затруднения поради включването на нови потребители към нея, предупреди 

още министър Ананиев. И още едно важно уточнение – 6 месеца ще е гратисният период, 

в който няма да бъдат налагани санкции: 

"Допълнително Министерството на здравеопазването категорично заявява, че няма да се 

налагат санкции и глоби на аптеки, във връзка на въвеждането на верификацията, за 

период от поне 6 месеца. През този период ще се тества системата". 

Ананиев опроверга и информацията, че над 700 аптеки са се включили в националния 

протест срещу системата за верификация на 20 февруари. По думите му, едва 38 аптеки 

със сключен договор със Здравната каса са уведомили, че на този ден няма да работят. 

Седем министри ще участват в днешния парламентарен контрол. 

Най-много депутатски въпроси има към министъра на здравеопазването Кирил Ананиев. 

Той ще отговаря за риска от затварянето на Специализираната кардиохирургична 

болница в Бургас, за дейността на Центъра за асистирана репродукция, националната 

здравно-информационна система, нападението над лекари, както и за актуалната 

ситуацията с разпространението на морбили в страната. 

 

www.bnr.bg , 01.03.2019 г. TC "www.bnr.bg" \f C \l "1"   

http://bnr.bg/horizont/post/101087973/zdravniat-ministar-podkrepi-iskaniata-na-

protestirashtite-medicinski-sestri 
  

Здравният министър подкрепи исканията на протестиращите медицински сестри 
  

Виолета Ашикова 

http://www.bnr.bg/
http://bnr.bg/horizont/post/101087779/sedem-ministri-shte-uchastvat-v-dneshnia-parlamentaren-kontrol
http://bnr.bg/horizont/post/101087779/sedem-ministri-shte-uchastvat-v-dneshnia-parlamentaren-kontrol
http://www.bnr.bg/
http://bnr.bg/horizont/post/101087973/zdravniat-ministar-podkrepi-iskaniata-na-protestirashtite-medicinski-sestri
http://bnr.bg/horizont/post/101087973/zdravniat-ministar-podkrepi-iskaniata-na-protestirashtite-medicinski-sestri
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Министърът на здравеопазването Кирил Ананиев обяви пред журналисти в парламента, 

че специалистите по здравни грижи имат своите основания да протестират и подкрепя 

техните искания. 

С допълнителните 30 милиона лева от правителството и с разпределение на бюджета на 

Здравната каса за болнична помощ лечебните заведения могат да увеличат заплатите на 

медицинските сестри, обясни министър Ананиев. Той уточни, че новите по-високи 

заплати ще се получат със задна дата – от първи януари. 

Според здравния министър в голяма част от болниците с преразпределение на 

финансовия ресурс могат да се достигнат исканите от протестиращите медицински 

страни стартови заплати от 900 лева: 

"В много от лечебните заведения тази заплата ще се постигне, в други ще бъдат близко 

до този размер. Аз неслучайно казах, че това го приемаме като политика в средносрочен 

план, не като еднократен акт, така че в рамките на една, две или три години ние наистина 

ще стигнем до размери на заплати, които да бъдат достойни да мотивират медицинските 

сестри". 

Решението с колко ще се увеличат заплатите на специалистите по здравни грижи ще го 

вземат ръководствата на лечебните заведения, уточни Ананиев и допълни, че от 

следващата седмица ще се срещне с директорите на болниците, на които е принципал, за 

да им помогне как да си разпределят разходите. 

 

www.dariknews.bg , 01.03.2019 г. TC "www.dariknews.bg" \f C \l "1"   

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/kiril-ananiev-10-20-apteki-na-den-vlizat-v-

sistemata-za-verifikaciia-na-lekrastvata-2151066 
  

Кирил Ананиев: 10-20 аптеки на ден влизат в системата за верификация на 

лекарствата 
  

Димитър Панев  Редактор: Йоана Кръстева 
До края на годината би трябвало да има електронна рецепта и електронно направление, 

ако няма обжалване на обществената поръчка. Това каза министърът на 

здравеопазването Кирил Ананиев в парламента по време на изслушването му в пленарна 

зала. 

Към днешна дата за девет от компонентите на националната здравноинформационна 

система има процедури за възлагане на обществени поръчки. Предстои да се обявят още 

три обществени поръчки. Към края на годината по-голямата част от системата ще бъде в 

процес на изграждане, допълни той. 

Допълнителните средства за общинските и областните болници вече са им изпратени, 

каза министърът на здравеопазването Кирил Ананиев по време на парламентарния 

контрол. На 22 февруари, с постановление на Министерския съвет, бяха осигурени 

допълнително 30 млн. лв. за нуждите на общинските и областните болници, припомни 

той. За общинските болници са предвидени 18 млн. лв., а останалите са за областните 

болници. 

Директорите на лечебните заведения трябва по установените вътрешни правила да 

разпределят тези средства, като по-голямата част от тях трябва да бъде за увеличение на 

работните заплати, подчерта министър Ананиев. По думите му предстоят срещи с 

ръководителите на болниците, на които Министерството на здравеопазването е 

принципал, за да се подпомогне разпределението на средствата. Министър Ананиев 

допълни, че ниски заплати имат професионалистите по здравни грижи, но изрази 

надежда, че възнагражденията им ще бъдат повишени. 

http://www.dariknews.bg/
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/kiril-ananiev-10-20-apteki-na-den-vlizat-v-sistemata-za-verifikaciia-na-lekrastvata-2151066
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/kiril-ananiev-10-20-apteki-na-den-vlizat-v-sistemata-za-verifikaciia-na-lekrastvata-2151066
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Не по-малко от 10-20 аптеки на ден влизат в системата за верификация на лекарствата, 

обяви Кирил Ананиев. Целта на системата е превенция срещу разпространяването на 

фалшиви лекарства. 

Над 2100 аптеки от общо около 3600 в страната са свързани с националната система за 

верификация на лекарствените продукти и тя работи стабилно, посочи министърът. 

Около 2400 аптеки имат договор с НЗОК, т.е. вече имат компютри и специализиран 

софтуер, обясни министърът. За включване в системата за верификация тези търговци 

трябва да закупят четец на стойност между 180 и 200 лв. за едно работно място и 

еднократно да заплатят 50 лв. за свързване със системата. Аптеките, които нямат 

компютри, ще трябва да отделят средства и за това. 

Ананиев увери, че няма да се налагат санкции на аптеки във връзка с въвеждане на 

верификацията за период поне от 6 месеца. През този период ще се тества системата и 

ще се анализират всички казуси и проблеми, уточни той. На интернет страниците на МЗ 

и на Агенцията по лекарствата са публикувани указания за прилагане на системата, 

посочи министърът. Не може социално отговорен бизнес какъвто е 

лекарствоснабдяването да остане на тъмно, в сивия сектор, подчерта той. 

В отговор на въпрос колко аптеки са протестирали на 20 февруари министърът заяви, че 

38 аптеки с договор с НЗОК предварително са уведомили, че на тази дата няма да 

работят. В никакъв случай не можем да кажем, че над 700 аптеки не са работили в този 

ден, каза Ананиев. 

Колегите от ГЕРБ се интересуват колко аптеки са протестирали, аз се интересувам защо 

са протестирали, каза Хасан Адемов от ДПС. Той попита има ли възможност за 

подпомагане на аптеките за закупуване на софтуера и четците. Той постави и въпроса за 

проблемите с интернет достъп в някои населени места. Според Адемов напрежението се 

е създало поради затруднена комуникация. Трябва да има непрекъснат диалогов режим, 

посочи той и допълни, че преди въвеждането на подобни директиви, трябва да се 

предвиди достатъчно време за сериозна дискусия. 

Според директивата средствата за интернет връзката, софтуера и хардуера трябва да се 

осигурят от страна на производителя или носителя на съответните права, отговори 

министърът. Държавата не може да предостави помощ по силата на директивата, уточни 

той. Ананиев увери, че ще разглеждат всеки случай по отделно и няма да има наказания 

за аптеки, които нямат връзка с интернет не по тяхна вина. Министърът изрази 

увереност, че ще бъдат изпълнени всички изисквания на директивата. Непрекъснато 

поддържаме връзка с Българския фармацевтичен съюз, проведени са обучения, следим 

този процес, каза още министърът. 

Смятам, че специалистите по здравни грижи имат основания да искат по-високи заплати, 

подкрепям ги, коментира в кулоарите на парламента министърът на здравеопазването. 

Той посочи, че министерството и правителството правят практически стъпки, за да 

ускорят процеса - с решението на МС за предоставяне на 30 млн. лв. допълнително и с 

разпределяне на бюджета на НЗОК за болнична помощ. Считам, че в лечебните 

заведения може да постъпи ресурс, който да се използва преобладаващо за увеличение 

на заплатите на медицинския персонал в т.ч. и на специалистите по здравни грижи, 

обясни Ананиев. С ресурса, който ще получат, те ще могат да си увеличат заплатите още 

от началото на годината т.е. със задна дата. 

Ръководството на болниците, съответно директорите, бордовете им ще решават с колко 

да вдигнат парите на медиците. По-следващата седмица вероятно Ананиев ще се срещне 

с ръководството на лечебните заведения, на които е принципал, за да им помогне със 

сметките, как да разпределят разходите. 

Тази седмица болниците са получили от министерството разчетите какви пари ще имат. 
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Освен това НЗОК чрез районните каси също ги е уведомила за средствата, с които ще 

разполагат през тази година, поясни министърът. 

Ние финансираме чрез методика, наредба на министъра на здравеопазването за 

конкретно определени дейности, свързани със спешната, психиатричната помощ - 

дейности, регламентирани със закон и възложени на държавата в лицето на МЗ, извън 

задължителното здравно осигуряване, така Кирил Ананиев отговори на въпрос дали 

отпускането на 30 млн. лв. допълнително не е в нарушение на европейски директиви и е 

нерегламентирана държавна помощ. 

Стартовите заплати на медицинските сестри в средносрочен план от една-две-три години 

ще достигнат средно 900 лв., увери още Ананиев. В много от лечебните заведения тази 

заплата ще се достигне, в други ще бъде близо до този размер, поясни той. 

 

www.news.bg, 01.03.2019 г. TC "www.news.bg" \f C \l "1"   

https://news.bg/politics/razhodite-za-aptekite-ne-sa-visoki-i-sa-ednokratni-uveryava-

ananiev.html 
  

Разходите за аптеките не са високи и са еднократни, уверява Ананиев 
  

Диляна Панайотова 
Не са високи разходите за аптеките заради новата система за верификация. Това стана 

ясно от изслушването на здравния министър Кирил Ананиев. 

Аптеките трябва да си закупят единствено четеца за системата за верификация на 

лекарствените продукти, посочи още министърът. 

През април миналата година българската система за верификация е свързана с 

европейската. До всички регистрирани търговци на едро и дребно с лекарствени 

продукти е изпратено писмо за възможностите за свързване със системата и подробни 

инструкции за осъществяване на това свързване, посочи Ананиев. 

Разработени са и специални модули за дистанционно обучение на магистър-

фармацевтите, където е застъпена основната тема за въвеждане на системата на 

верификация на лекарствените продукти. 

На територията на страната функционират около 3 600 аптеки, 2 400 от тях имат договор 

с НЗОК. 

Аптеките работят с компютри и специализиран софтуер. Тези търговци на дребно е 

необходимо единствено да си закупят четец, чиято стойност е между 180 и 200 лева за 

едно работно място и еднократно да заплатят сумата от 50 лева за свързване със 

системата, стана ясно от коментара на министъра. 

Единични били случаите, в които аптека функционира без интернет и компютър. 

Ананиев обясни, че цената, която трябва да бъде заплатена за въвеждане на система е 

между 1 500 и 2 000 лева като еднократен разход. 

  

www.news.bg, 01.03.2019 г. TC "www.news.bg" \f C \l "1"   

https://news.bg/society/apteka-zabluzhdava-klientite-si-za-otstapkite-na-

lekarstvata.html 
  

Аптека заблуждава клиентите си за отстъпките на лекарствата 
  

Аптека заблуждава клиентите си, че спестяват повече от двойно спрямо реалния размер 

на отстъпката на лекарства с намаление. За това съобщиха от Комисията по защита на 

потребителите (КЗП). 

http://www.news.bg/
https://news.bg/politics/razhodite-za-aptekite-ne-sa-visoki-i-sa-ednokratni-uveryava-ananiev.html
https://news.bg/politics/razhodite-za-aptekite-ne-sa-visoki-i-sa-ednokratni-uveryava-ananiev.html
http://www.news.bg/
https://news.bg/society/apteka-zabluzhdava-klientite-si-za-otstapkite-na-lekarstvata.html
https://news.bg/society/apteka-zabluzhdava-klientite-si-za-otstapkite-na-lekarstvata.html
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Заблудата идва от това, че посоченият от търговеца процент е изчисляван на база 

определената по закон пределна цена на медикаментите, а не въз основа на реалната им 

цена, на която по принцип те се продават в този обект. 

По думите на председателят на КЗП Димитър Маргаритов има определени групи 

лекарства, за които са въведени пределни цени, на които те могат да се продават. Той 

отбелязва, че има и органи към Министерството на здравеопазването, които следят за 

прилагането на тези нормативи. 

При своята проверка по повод постъпила жалба КЗП установява, че посочената отстъпка 

е изчислена на база пределната цена, която се съдържа в съответния норматив, а не на 

база реалната цена на която е продавана стоката. 

"Така всъщност се оказва, че вместо спестената сума да е 18,80 лв., както търговецът 

твърди, тя всъщност е 8,50 лв., което означава, че потребителят е бил заблуден", обясни 

председателят на КЗП. 

Маргаритов подчертава, търговецът трябва да изчислява намалената цена спрямо цената, 

на която реално е продавал стоката и то поне в продължение на 30 дни. Това важи както 

за първоначалните намаления, така и за случаите, в които впоследствие от намалената 

цена се намалява още, без да се сборува механично процентът. 

Той допълва, че е важно потребителите да получават максимално коректна информация, 

въз основа на която да направят своя избор. 

 

www.investor.bg, 01.03.2019 г. TC "www.investor.bg" \f C \l "1"   

https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/kiril-ananiev-veroiatno-do-kraia-na-

godinata-shte-ima-elektronna-recepta-278035/ 
  

Кирил Ананиев: Вероятно до края на годината ще има електронна рецепта 
  

Над 2100 аптеки от общо около 3600 в страната са свързани с националната 

система за верификация на лекарствените продукти и тя работи стабилно, каза 

още той 
  

До края на годината би трябвало да има електронна рецепта и електронно направление, 

ако няма обжалване на обществената поръчка. Това каза министърът на 

здравеопазването Кирил Ананиев по време на парламентарния контрол днес, цитиран от 

БТА. 

Към днешна дата за девет от компонентите на националната здравноинформационна 

система има процедури за възлагане на обществени поръчки. Предстои да се обявят още 

три обществени поръчки. Към края на годината по-голямата част от системата ще бъде в 

процес на изграждане, допълни той. 

Не по-малко от 10-20 аптеки на ден влизат в системата за верификация на лекарствата, 

каза още здравният министър по време на изслушването му в пленарна зала във връзка с 

въвеждането на системата в България съгласно европейска директива. Целта на 

системата е превенция срещу разпространяването на фалшиви лекарства. 

Националната здравно-информационна система ще бъде готова до края на 2019 г. 

Над 2100 аптеки от общо около 3600 в страната са свързани с националната система за 

верификация на лекарствените продукти и тя работи стабилно, категоричен е Ананиев. 

Около 2400 аптеки имат договор с НЗОК, т.е. вече имат компютри и специализиран 

софтуер, обясни министърът. За включване в системата за верификация тези търговци 

трябва да закупят четец на стойност между 180 и 200 лв. за едно работно място и 

еднократно да заплатят 50 лв. за свързване със системата. Аптеките, които нямат 

компютри, ще трябва да отделят средства и за това. 

http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/kiril-ananiev-veroiatno-do-kraia-na-godinata-shte-ima-elektronna-recepta-278035/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/kiril-ananiev-veroiatno-do-kraia-na-godinata-shte-ima-elektronna-recepta-278035/
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Министърът увери, че няма да се налагат санкции на аптеки във връзка с въвеждане на 

верификацията за период поне от 6 месеца. През този период ще се тества системата и 

ще се анализират всички казуси и проблеми, уточни той. На интернет страниците на МЗ 

и на Агенцията по лекарствата са публикувани указания за прилагане на системата, 

посочи министърът. Не може социално отговорен бизнес какъвто е 

лекарствоснабдяването да остане на тъмно, в сивия сектор, подчерта той. 

В отговор на въпрос колко аптеки са протестирали на 20 февруари министърът заяви, че 

38 аптеки с договор с НЗОК предварително са уведомили, че на тази дата няма да 

работят. В никакъв случай не можем да кажем, че над 700 аптеки не са работили в този 

ден, каза Ананиев. Колегите от ГЕРБ се интересуват колко аптеки са протестирали, аз се 

интересувам защо са протестирали, каза Хасан Адемов от ДПС. Той попита има ли 

възможност за подпомагане на аптеките за закупуване на софтуера и четците. Той 

постави и въпроса за проблемите с интернет достъп в някои населени места. Според 

Адемов напрежението се е създало поради затруднена комуникация. Трябва да има 

непрекъснат диалогов режим, посочи той и допълни, че преди въвеждането на подобни 

директиви, трябва да се предвиди достатъчно време за сериозна дискусия. 

Според директивата средствата за интернет връзката, софтуера и хардуера трябва да се 

осигурят от страна на производителя или носителя на съответните права, отговори 

министърът. Държавата не може да предостави помощ по силата на директивата, уточни 

той. Ананиев увери, че ще разглеждат всеки случай по отделно и няма да има наказания 

за аптеки, които нямат връзка с интернет не по тяхна вина. Министърът изрази 

увереност, че ще бъдат изпълнени всички изисквания на директивата. Непрекъснато 

поддържаме връзка с Българския фармацевтичен съюз, проведени са обучения, следим 

този процес, каза още министърът. 

Председателят на Здравна комисия и депутат от ГЕРБ д-р Даниела Дариткова взе 

отношение по повод изказването на Кирил Ананиев. Според нея опозицията е опитала 

да „употреби политически“ проевропейска тема, гарантираща лекарствената сигурност 

на българите. "Смятам за изключително важно днешното изслушване с оглед 

напрежението, което се създаде както от някои фармацевти, така и за съжаление от някои 

представители на опозицията. Те за пореден път направиха опит за политическа употреба 

на тема, която е проевропейска и която гарантира именно сигурността на българските 

граждани. Уредбата в българското здравно законодателство по отношение на 

лекарствените продукти е изцяло синхронизирана с европейското законодателство. 

Целта на тази уредба е да гарантира на българските граждани достъп до 

високоефективни, качествени и най-вече безопасни лекарствени продукти“, каза 

Дариткова, цитирана от Агенция „Фокус“. 

Според нея е имало забавяне в подзаконовата нормативна уредба и би следвало 

отговорните за това да дадат адекватни указания на аптеките. По думите ѝ така в 

преходния период ще стане ясно по какъв начин ще функционират аптеките и няма да 

има напрежение. 

Ралица Пейчева 
 

 www.mediapool.bg, 01.03.2019 г. TC "www.mediapool.bg" \f C \l "1"   

https://www.mediapool.bg/ananiev-vzeti-sa-merki-da-nyama-zatrudneniya-za-

patsientite-zaradi-verifikatsiyata-na-lekarstvata-news290504.html 
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Осигурени са условия в първите месеци от работата на новата система за верификация 

на лекарствата, която цели да предпази пациентите от фалшиви медикаменти, да няма 

затруднения в обслужването им и затруднен достъп до лекарства. Това увери здравният 

министър Кирил Ананиев пред депутатите по време на изслушване в парламента в петък. 

Верификацията изисква всички опаковки лекарства по лекарско предписание, 

произведени след 9 февруари 2019 г., да бъдат защитени с уникален двуизмерен 

матричен код, който се поставя от производителя. Чрез този код на национално и 

европейско ниво опаковките се проследяват и се гарантира, че достигат до пациента по 

законната верига от производители, дистрибутори и аптеки. 

“Няма да се налагат санкции и глоби на аптеки във връзка с въвеждането на системата за 

верификацията  на лекарства за период от поне 6 месеца. През това време ще се тества 

системата и ще се анализират всички казуси и проблеми във връзка с нейното 

прилагане“, каза Ананиев. 

По думите му целта е да не се отказва предоставяне на лекарства и да не се затруднява 

обслужването на нито един пациент в аптеките. 

“Убеден съм, че ще изпълним всички изисквания на Директивата срещу фалшивите 

лекарства. България трябва да спазва европейското законодателство и чрез въвеждането 

на системата за верификация ще премахнем риска българските пациенти да ползват 

фалшиви лекарства”, допълни Ананиев. 

Здравният министър съобщи, че в страната функционират 3600 аптеки, като 2400 от тях 

имат договор с Националната здравноосигурителна каса (НЗОК), т.е. работят с 

компютри и специализиран софтуер. От тях вече 2100 аптеки са се свързали със 

системата за верификация. 

“Тези търговци на дребно е необходимо единствено да си закупят четец, чиято стойност 

е между 180 и 200 лв. за едно работно място и еднократно да заплатят сумата от 50 лв. за 

свързване със системата. За да работят останалите 1200 аптеки, най-малкото за да следят 

складовите си наличности, те също боравят с интернет и компютри, т.е. също трябва да 

си закупят единствено четец“, коментира Ананиев по повод недоволството на 

фармацевти, че въвеждането на системата ги натоварва финансово. 

“При единичните случаи, при които аптека функционира без интернет и компютър, 

цената, която трябва да бъде заплатена за въвеждане на системата за верификация, е 

между 1500 и 2000 лв., като еднократен разход“, коментира Ананиев. Той допълни, че 

правителството няма как да подпомогне финансово аптеките, тъй като това би се считало 

за държавна помощ. 

Относно броя на аптеките, включили се в протеста на 20 февруари, министърът посочи, 

че само 38 аптеки, които имат сключен договор с НЗОК, предварително са уведомили 

районните здравноосигурителни каси, че няма да работят в този ден. Ананиев каза, че е 

била създадена организация, така че пациентите, които са имали нужда от закупуване на 

лекарства, които се заплащат изцяло или частично от НЗОК, са ги получили в останалата 

аптечна мрежа. 

Той посочи, че информацията, че аптеките, които са прекратили своята дейност по време 

на протеста, са над 700, е непроверена и на среща с представители на Националната 

аптечна камара те са отказали да предоставят списък с точния им брой. 

Организаторите на протеста твърдят, че по-голямата част от протестиращите аптеки не 

работят с НЗОК и затова не са подавали уведомления, че ще спират работа.   
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НЗОК спестила 25 млн. лв. от поевтиняването на над 700 лекарства 
  

Модерното лечение на хепатит С и ревматологичните заболявания е станало по-

изгодно за фонда 
  

Мартина Бозукова 
Цените на 765 лекарства от позитивния списък са били намалени през миналата година, 

като това е довело до икономия от 25.4 млн. лева в разходите за медикаменти на 

Националната здравноосигурителна каса (НЗОК). 

За намаляването на цените на лекарствата влияние оказват основно два фактора – 

външното рефериране, при което България сравнява цените на медикаментите с 10 други 

държави и навлизането на нови генерични продукти в лекарствената листа. 

Именно това е довело до икономията от 25 млн. лева в публичните разходи за лекарства 

– 15.9 от лекарства за домашно лечение и 9.5 млн. лева от онкомедикаменти в болниците. 

Това е понижило разходите на фонда за модерното лечение на хепатит С, 

ревматологични заболявания, онкологични заболявания и др. 

Това става ясно от доклада за дейността на Националния съвет по цени и реимбурсиране 

на лекарствените продукти за 2018 година. За сравнение през 2017 икономиите за НЗОК 

от намалените цени на лекарствата възлизаха на малко под 23 млн. лева, а през 2016 и 

2015 съответно - 16.6 млн. лева и 8.5 млн. лева. 

Въпреки тренда за нарастваща икономия на обществен ресурс от по-ниските цени на 

лекарствата, НЗОК продължава да разчита в много по-голяма степен на другия законов 

механизъм – отстъпките от фармацевтичните компании, за намаляване на разходите си 

за лекарства. 

През 2018 година фармацевтичните компании са върнали обратно в бюджета на НЗОК 

около 160 млн. лева под формата на отстъпки. 

Общо бюджетът на НЗОК за лекарства е 1.1 млрд. лева, от които една трета са за 

онколекарства в болниците и останалите – за медикаменти за домашно лечение. През 

последните години разходите на касата за лекарства нарастват с около 100 млн. лева 

годишно. Наред с икономиите за НЗОК и гражданите обаче, ниските цени на лекарствата 

водят и до изтегляне на продукти от пазара. За миналата година националният съвет е 

разгледал около 200 процедури за изключване на лекарства от позитивния списък, но 

нито едно от тях не е без алтернатива. 

Понижението в цената на почти половината продукти е до 5% 
От общо поевтинелите 765 лекарства през миналата година близо половината или 327 

продукта са с понижение в цената до 5%. 

До 10% спад в цената има при 94 медикамента. Между 10 и 20% е намаляла цената на 

106 лекарства. 

При 21% от общия брой лекарства или 161 медикамента понижението в цената е между 

20% и 50%. 

Спад в цената над 50% има при 77 лекарства, които са 10% от общо поевтинелите 

продукти. 

200 от лекарствата с намалени цени се покриват 100% от НЗОК и са безплатни за 

пациентите. 

Други 188 са лекарства, купувани от лечебните заведения, които също са безплатни за 

пациентите в рамките на лечението в болница. Останалите са с нива на реимбурсиране 

от НЗОК между 25% и 75% като поевтиняването им води и до намаление в доплащането 

от страна на пациентите. 
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През миналата година са влезли в сила решения за увеличение на цените на 36 лекарства 

- заради актуализация с процента на инфлацията, заличаване и образуване на нови цени 

в позитивния списък. 

Модерното лечение на хепатит С става все по-евтино за НЗОК 
При лекарствата за домашно лечение с най-голямо отражение върху публичния разход 

за медикаменти е поевтиняването на новата генерация терапии за хепатит С, които водят 

до пълно излекуване с по-малко нежелани лекарствени реакции за по-кратко време. 

Става въпрос за директно действащите антивирусни средства (ДДАС) за 

безинтерфероново лечение, които НЗОК плаща 100% и лечението с тях е безплатно за 

пациентите. Вследствие на външното ценово рефериране е постигнато намаляване с 

33%  на референтната стойност за дневна дефинирана доза на комбинацията Sofosbuvir, 

Velpatasvir и това е довело до 1.5 млн. лева икономия за НЗОК. 

Ревматологичните терапии също поевтиняват 
Сериозно понижение в разходите на НЗОК е настъпило и от поевтиняването на 

терапиите за ревматоиден артрит и псориазис, за които фондът плаща 75% от стойността, 

а компаниите поемат разликата до 100%, за да са безплатни за пациентите. 

Над 2.6 млн. лева е спадът в разходите на НЗОК заради намаляване на референтната 

стойност в международните непатентни наименования (INN) Etanercept, Certolizumab, 

Ustekinumab, прилагани за лечение на ревматоиден артрит и псориазис. 

Съвместното влияние на двата фактора- намаляване на цената и включване на нов 

биоподобен лекарствен продукт в INN Adalimumab, са довели до намаляване на 

разходите на НЗОК за лечение на пациенти с ревматоиден артрит и псориазис с 2.3 млн. 

лева. 

Заради високия и нарастващ в последните години разход за лечение на ревматологични 

заболявания през миналата година НЗОК въведе критерии за плщането на този вид 

терапии според разходната им ефективност. От касата освен това смятат, че скъпите 

терапии се назначават и на пациенти, които нямат показания за лечение с него. 

Тенденцията за включване на генерични лекарствени продукти в INN Tenofovir disoproxil 

за лечение на пациенти с ХИВ е продължила и през 2018 г. В резултат на това 

референтната стойност се е понижила с 40.39%, което от своя страна е рефлектирало 

върху намалението на стойността, заплащана от НЗОК с над 907 хил. лева. 

Понижението в цената на лекарствените продукти в химичната подгрупа Anticholinergics 

за лечение на Паркинсон е намалило плащаната от НЗОК стойност с 689 155 лева. 

Намаляването на цената на лекарствените продукти с Aripiprazole, прилагани в 

психиатрията, също е донесло икономия за здравната каса в размер на над 600 хил. лева. 

Икономии и при онколечението 
При онкомедикаментите в болниците националният съвет отчита намаление в 

референтната стойност на 53 от общо 110 продукта, като в 90% от случаите цената е 

паднала вследствие на външното ценово рефериране и в останалите – заради навлизането 

на нов или генеричен продукт. 

Включването на генерични лекарствени продукти в INN Trastuzumab за лечение на 

пациенти с рак на гърдата, стомаха и др. е довело до понижение стойността на опаковка 

с 27.04% в резултат на което заплащаната от НЗОК сума е намаляла с 1.6 млн. лева. Друга 

съществена икономия за НЗОК с около 1.3 млн. лева е настъпила от понижаване на 

референтната стойност в INN Everolimus за лечение на рак на гърдата, панкреатични и 

невроендокринни тумори и бъбречноклетъчен карцином. 

Намаление в цената на терапията за рак на белия дроб, лимфоми и др. Pembrolizumab 

вследствие на външно ценово рефериране е довела до понижаване разходите на НЗОК 

със 783 414 лева. 

Най-много кардиологични и онкологични продукти са излезли от позитивния списък 
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Наред с позитивите, намалението в цените на лекарствените продукти, води след себе си 

и до негативни последици за пациентите, тъй като много продукти се изтеглят от пазара 

или излизат от позитивния списък и хората трябва да ги плащат изцяло за своя сметка. 

През миналата година съветът е разгледал 218 заявления за изключване на продукти от 

позитивната листа. 

От всички изключени лекарствени продукти от ПЛС, най-голямата група са 

предназначени за лечение на сърдечно-съдови заболявания, следвани от групата 

лекарствени продукти предназначени за лечение на онкологични заболявания и 

онкохематологични заболявания. Третата група е тази на антиинфекциозните 

лекарствени продукти и антимикотици (антибиотици, противовирусни и ваксини). 

От всички изключени продукти 39 са носители на референтна стойност – т.е. стойността, 

до която НЗОК заплаща най-евтиният продукт в дадена група и това води до промени в 

заплащаната сума. 

Четири лекарства, които са заличени от позитивната листа са били единствени със 

съответната лекарствена форма, но продукти със същото активно вещество продължават 

да присъства в списъка. Две от тези лекарства са вписани в регистъра на пределните 

цени, отпускани по лекарско предписание и по този начин са налични на пазара, но за 

сметка на пациентите. 

Заличени от позитивния списък са 8 международни непатентни наименования, като 2 от 

тях са вписани в регистъра на пределните цени и също са налични на пазара срещу 

заплащане от пациентите. 

Терапевтичните области на изключените международни непатентни наименования са 

разнообразни – кардиология (хипертония, стенокардия, намаляване на риска от инфаркт 

при пациенти с нестабилна стенокардия и др.), онкология и онкохематология (карцином 

на пикочния мехур, карцином на дебелото черво, рак на млечната жлеза, мултиплен 

миелом, лимфоцитна левкемия и др.), антиинфекциозни и антимикотични продукти. 

Нито един от заличените INN не е без алтернатива за лечение на съответното заболяване, 

уточняват от Националния съвет по цени и реимбурсиране.   

През миналата година в позитивния списък са включени 32 нови лекарствени продукти, 

които принадлежат към 21 нови международни непатентни наименования. 
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Ананиев разкри колко пари трябва да платят аптеките за електронната система за 

лекарствата 
  

Аптеките ще трябва да платят между 180 и 200 лв. за едно работно място и еднократно 

да заплатят сумата от 50 лв. за свързване с новата електронна система за лекарствата. 

Това разкри здравният министър Кирил Ананиев по време на изслушването си в 

парламента за системата за верификация на лекарствените продукти. 

„Към настоящия момент над 2100 аптеки са свързани с националната система за 

верификация на лекарствата и тя работи стабилно. 

"Аптеките работят с компютри и специализиран софтуер. Тези търговци на дребно е 

необходимо единствено да си закупят четец, чиято стойност е между 180 и 200 лв. за 

едно работно място и еднократно да заплатят сумата от 50 лв. за свързване със системата. 

Не се изисква друг допълнителен ресурс. 
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За да работят обаче останалите 1200 аптеки, най-малко да следят складовите си 

наличности, те също трябва да разполагат с хардуерна система – компютър и да са 

свързани с интернет. Също трябва да си закупят единствено четецът. 

При единичните случаи, при които аптека функционира без интернет и компютър, цената 

за въвеждане на системата за верификация е между 1500 и 2000 лв. като еднократен 

разход“, подчерта здравният министър. 

В нея са качени данните на над 20 млн. сериализирани опаковки и лекарства, които се 

отпускат по лекарско предписание. 

Пред преходния период след 9 февруари ще продължи включването на нови 

потребители“, допълни още министърът. 

Той уточни, че са възможни технически затруднения. 

„Министерство на здравеопазването категорично заявява, че няма да се налагат санкции, 

глоби на аптеки във връзка с въвеждането на верификацията за период поне от 6 месеца. 

През този период ще се тества системата и ще се анализират всички казуси и проблеми 

във връзка с нейното прилагане“, подчерта министърът. 

Според него не може социално-отговорен бизнес, какъвто е лекарство-снабдяването да 

остане на тъмно в сивия сектор. 

"Още повече, че европейската Агенция по верификация започва обществено обсъждане 

на електронната листовка, т.е. хартията постепенно ще отпадне от употреба", допълни 

още министърът. 

 

www.zdrave.net, 01.03.2019 г. TC "www.zdrave.net" \f C \l "1"   

https://www.zdrave.net/-/n8828 
  

Кирил Ананиев: Правителството не може да подпомогне финансово аптеките 
  

2400 от 3600 аптеки имат договор с НЗОК и съответно работят с компютри и 

специализиран софтуер. Тези аптеки трябва единствено да си закупят четец, чиято 

стойност е между 180 и 200 лв. за едно работно място и еднократно да заплатят сумата 

от 50 лв. за свързване със системата. Това каза министърът на здравеопазването Кирил 

Ананиев по време на изслушване в Народното събрание относно въвеждането на 

системата за верификация на лекарствените продукти в България. 

„За да работят останалите 1200 аптеки, най-малкото, за да следят складовите си 

наличности, те също боравят с интернет и компютри, т.е. също трябва да си закупят 

единствено четец. При единичните случаи, при които аптека функционира без интернет 

и компютър, цената, която трябва да бъде заплатена за въвеждане на системата за 

верификация, е между 1500 и 2000 лв., като еднократен разход“, коментира министър 

Ананиев. Той обясни, че правителството няма как да подпомогне финансово аптеките, 

тъй като това би се считало за държавна помощ. 

„Няма да се налагат санкции и глоби на аптеки във връзка с въвеждането на  системата 

за верификацията  на лекарства за период от поне 6 месеца. През това време ще се тества 

системата и ще се анализират всички казуси и проблеми във връзка с нейното прилагане. 

На сайта на МЗ и на Изпълнителната агенция по лекарствата (ИАЛ) пък са достъпни 

указания за прилагане на системата, както и инструкции как да се реагира в случай на 

проблеми. Целта е да не се отказва предоставяне на лекарства и да не се затруднява 

обслужването на нито един пациент в аптеките“, каза още министър Ананиев.   

„Убеден съм, че ще изпълним всички изисквания на Директивата. България трябва да 

спазва европейското законодателство и чрез въвеждането на системата за верификация 

ще премахнем риска българските пациенти да ползват фалшиви лекарства”, допълни 

Ананиев. 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n8828
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Министър Ананиев обясни, че от учредяването си преди три години Българската 

организация за верификация на лекарствата“ (БОВЛ) е участвала с презентации в редица 

семинари и обучения с представители на всички заинтересовани страни в сектора – 

производители на лекарствени продукти, притежатели на разрешения за употреба, 

представители на търговци на едро с лекарствени продукти и паралелни вносители на 

лекарствени продукти, магистър-фармацевти и работещи в аптеките. През 2017 г. и 2018 

г. са били проведени практически и дистанционни обучения на магистър-фармацевтите 

за работа със системата за верификация, посочи още здравният министър. 

На въпрос от народен представител относно броя на аптеките, включили се в протеста 

на 20 февруари, министърът посочи, че само 38 аптеки, които имат сключен договор с 

НЗОК, предварително са уведомили районните здравноосигурителни каси, че няма да 

работят в този ден. Министър Ананиев увери, че е била създадена организация, така че 

пациентите, които са имали нужда от закупуване на лекарства, които се заплащат изцяло 

или частично от НЗОК, са ги получили в останалата аптечна мрежа. 

Той беше категоричен, че информацията, че аптеките, които са прекратили своята 

дейност по време на протеста, са над 700 е непроверена и на среща с представители на 

Националната аптечна камара те са отказали да предоставят списък с точния им брой. 

Освен това в Министерството на здравеопазването не е постъпвал сигнал за затруднено 

снабдяване на пациенти с необходимите им лекарствени продукти, допълни още 

здравният министър. 

  

www.dariknews.bg , 01.03.2019 г. TC "www.dariknews.bg" \f C \l "1" 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/medicinski-sestri-v-cialata-strana-izliazoha-na-

protest-obzor-2151160 
  

Медицински сестри в цялата страна излязоха на протест (ОБЗОР) 
  

Медицинските сестри излязоха на национален протест в редица градове на страната. 

Исканията им са увеличение на заплатите в сектора и подобряване на условията на труд. 

Протестиращите медицински сестри връчиха подписка на здравния министър Кирил 

Ананиев, съобщи след срещата Диана Чаушева, главна сестра на болницата в Девин. По 

време на разговорите протестиращите са дали 20-дневен срок за разпределяне на 

отпуснатите от кабинета допълнителни 20 млн. лева за нуждите на общинските болници. 

"Ще видим тези пари докъде биха могли да решат проблема със заплатите на 

медицинските специалисти и пак да водим разговори. Ще изчакаме да мине 20-дневният 

срок, но няма да спрем и да се откажем", заяви пред БГНЕС Чаушева и определи срещата 

с министъра като позитивна. 

Ако до 20 дни не се промени заплащането на професионалистите по здравни грижи - 

медицински сестри, акушерки, лаборанти, медицински сестри в ясли и детски градини, 

рентгенови лаборанти, кинезитерапевти, рехабилитатори, започваме протест на палатки. 

Това каза пред журналисти Мая Илиева, медицинска сестра в частна болница, след среща 

на контактна група от протестиращите с министъра на здравеопазването Кирил Ананиев. 

Едно от исканията е да се махне статутът на болниците да не са търговски дружества. 

Ананиев е заявил, че това искане ще бъде много трудно изпълнимо, тъй като ще трябва 

да има воля и от управляващите и законодателни промени. Друго опасение е, че няма 

ясни регламенти как ще се разпределят парите, след като влязат в бюджета на 

общинските болници и дали цялата сума ще отиде за заплати - също не е ясно. 

В София сестрите се събраха пред сградата на Министерството на здравеопазването. 

Протести имаше също в Пловдив, Благоевград, Кюстендил, Враца, Монтана, Плевен, 

Стара Загора, Добрич, Бургас и други градове. 

http://www.dariknews.bg/
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/medicinski-sestri-v-cialata-strana-izliazoha-na-protest-obzor-2151160
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/medicinski-sestri-v-cialata-strana-izliazoha-na-protest-obzor-2151160
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Болнични фармацевти се тревожат за наличието на лекарства след Brexit 
  

Членовете на Европейската асоциация на болничните фармацевти са изразили 

нарастваща загриженост относно наличието на лекарства след Brexit в страните от 

Европейския съюз (ЕС) и Обединеното кралство, по-специално в ситуация без сделка. 

Тези опасения са свързани с неотдавнашна публикация на Асоциацията, която 

подчертава, че недостигът на лекарства понастоящем е често срещан проблем в над 90% 

от болниците в цяла Европа. 

Въпреки че проучването на Асоциацията за 2018 г. за недостига на лекарства не е 

свързано пряко с темата за Brexit, редица участници, особено тези, които работят в 

Ирландия и Великобритания, подчертават, че Brexit ще влоши положението. В 

допълнение към увеличаването на недостига на лекарства, от организацията на 

болничните фармацевти се опасяват, че стабилността на капацитета на ЕС за управление 

на проблема с недостига ще бъде значително засегната поради факта, че могат да 

възникнат трудности при опитите за достъп до продукти от пазара на Обединеното 

кралство. 

Свободното движение на лекарства е другата грижа на болничните фармацевти. 

Усилията на Европейската комисия за премахване на бариерите за мобилност бяха 

засилени след финансовата и икономическа криза, като водещо действие беше 

преразглеждането на Директивата за професионалните квалификации. Болничните 

фармацевти все още не се възползват от правилата и мерките, приети от ЕС за 

насърчаване на мобилността на работната сила. Мобилността на фармацевтите в 

болничните аптеки до голяма степен зависи от гъвкавостта на националните органи. 

Ирландия и Обединеното кралство имат висока степен на междудържавни регистрации 

на фармацевтите поради сходствата на образователните системи и езика. Brexit 

представлява заплаха за тази практика и в случая с Обединеното кралство и Ирландия, 

може да доведе до значително ограничаване на трансграничното сътрудничество между 

тези страни. 

Годишният конгрес на Европейската асоциация на болничните фармацевти, който ще се 

проведе в Барселона от 27 до 29 март 2019 г., ще разгледа много от тези въпроси. На 28 

март - ден преди излизането на Великобритания от ЕС - болничните фармацевти ще имат 

възможността да присъстват на събитието „Синергичен сателит“ „Да посрещнем Brexit 

и FMD - готова ли е Европа за двойната „буря”?“. 

Тази сесия ще опише и обсъди как Brexit и недостигът на лекарства могат да повлияят 

на достъпността и наличността на медикаменти в Европа и да предоставят информация 

за процедури за предотвратяване на възможните отрицателни ефекти от това. 

  

www.zdrave.net , 02.03.2019 г. TC "www.zdrave.net" \f C \l "1" 

https://www.zdrave.net/-/n8839 
  

Връчиха дипломите на 63-ма маг.-фармацевти от МУ-Варна 
  

Шестима са отличниците 
  

Днес във Фестивален и конгресен център- Варна се състоя тържествена церемония по 

промотиране на 63 магистър-фармацевти от Випуск 2018 на Факултета по фармация към 

МУ-Варна, съобщиха от учебното заведение. 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n8830
http://www.zdrave.net/
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С отличен успех висшето си образование завършват шестима абсолвенти. С пълно 

отличие е дипломира маг. фарм. Галя Атанасова, което бе удостоена с най-високото 

отличие на Факултета по фармация „Златен Гален". Наградата се връчва за трети път в 

историята на факултета. Тя получи също и парична награда и грамота от ректора на 

университета проф. д-р Красимир Иванов, както и парична награда от кмета на град 

Варна, г-н Иван Портних. Всички отличници също получиха награди от ректора на МУ-

Варна и от Български фармацевтичен съюз. 

В словото си проф. д-р Красимир Иванов се обърна към младите фармацевти с думите: 

„Убеден съм, че не след дълго, всички Вие ще сте намерили правилния път в живота и 

ще сте се реализирали като специалисти в своите области. Днес Вие получавате своите 

дипломи от най-добрата школа, доказала се във времето със своята 57 годишна история 

и с челните си позиции сред български и европейски университети.“ 

Младите специалисти положиха клетвата на фармацевта, повтаряйки словата след 

декана на факултета проф. Диана Иванова. За активна студентска дейност през годините 

на обучение и високи заслуги за утвърждаване на доброто име и престиж на 

университета бяха връчени плакет и грамота на магистър-фармацевтите Станислав 

Кочев, Станислава Стойчева и Магдалена Пешева. 

Музикален поздрав към абсолвентите и техните родители отправиха прекрасните 

момичета Моника Парушева и Лилия Николова от дует „Мелисима“. 

Сред официалните гости на събитието бяха Народният представител в 44-тото народно 

събрание проф. д-р Анелия Клисарова, председателят на комисия „Здравеопазване" на 

Община Варна доц. Антоанета Цветкова, председателят на Регионална фармацевтична 

колегия – Варна маг.-фарм. Рада Пехливанова, маг. фарм. Богдан Кирилов - 

изпълнителен директор на Изпълнителна агенция по лекарствата, както и 

многоуважаемите членове на съвета на настоятелите към МУ-Варна, директори на 

лечебни заведения и здравни институции. 

 

 TC "В. Труд" \f C \l "1" 

05.03.2019 г., с. 19 
  

НА ТЪРЖЕСТВЕНА ЦЕРЕМОНИЯ 
  

Ректорът на МУ връчи дипломите на магистър-фармацевти 
  

КРЪСТИНА МАРИНОВА 

ТРУД, ВАРНА 
Ректорът на Медицинския университет във Варна проф. д-р Красимир Иванов връчи 

дипломите на 63-ма магистър-фармацевти от випуск 2018 на Факултета по фармация на 

тържествена церемония във ФКЦ. 

С отличен успех висшето си образование завършват шестима абсолвенти. С пълно 6.00 

се дипломира маг. фарм. Галя Атанасова и беше удостоена с най-високото отличие на 

Факултета по фармация „Златен Гален", което се дава за трети път от създаването му. Тя 

получи и парична награда и грамота от ректора на университета, както и парична награда 

от кмета на Варна Иван Портних. 

„Убеден съм, че не след дълго, всички вие ще сте намерили правилния път в живота и 

ще сте се реализирали като специалисти в своите области. Вие получавате своите 

дипломи от най-добрата школа, доказала се във времето със своята 57 годишна история 

и с челните си позиции сред български и европейски университети". Това каза в 

приветствието си проф.д-р Красимир Иванов. 
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https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/bulgaria/2019/03/04/3398888_farmakompa

niite_vse_pak_shte_triabva_da_podariavat/ 
  

Фармакомпаниите все пак ще трябва да подаряват скъпи лекарства на здравната 

каса 
  

Текстовете в наредбата за цените на медикаментите ще доведат до още по-голямо 

забавяне на влизането на нови медикаменти 
  

Десислава Николова 
Фармацевтичните компании все пак ще бъдат длъжни да подаряват за една година новите 

си и скъпи медикаменти на здравната каса. Това става ясно от текстовете на 

обнародваната наредба за цените на лекарствата. 

Ефектът от новите механизми, по които институцията ще събира отстъпки и ще следи 

лекарственият пазар, е, че навлизането на пазара на нови медикаменти ще се забави 

повече от двойно и от 2-3 години ще бъде минимум пет години, след като лекарството е 

регистрирано в ЕС. 

Фармацевтичните компании в момента анализират ефекта от наредбата и обмислят дали 

да я обжалват пред Комисията за защита на конкуренцията, тъй като тя ги задължава да 

предоставят безплатни лекарства на НЗОК, което е антиконкурентно. 

Какво представляват новите текстове 

Както и до момента, наредбата предвижда за лекарства, които нямат аналог, 

фармацевтичните компании да плащат минимум 10% отстъпка от цената, ако искат 

НЗОК също да ги заплаща. Този текст съществува от пет години и до момента 

фармацевтичните компании са предоставили на НЗОК под формата на отстъпки около 

половин милиард лева. 

В допълнение към текста обаче в новите текстове беше предложено фармакомпаниите 

да връщат изцяло стойността на ръста над миналата година. Това означава, че ако 

здравната каса започне да покрива ново лекарство през 2019 г., компанията производител 

трябва изцяло да подари опаковките и да плати върху тях и ДДС, като при това няма да 

има гаранция дали НЗОК ще започне да плаща лекарството през 2020 г. 

Във финалния вариант този текст е претърпял малка корекция 

През предишните години обикновено потреблението надвишаваше с между 50 и 80 млн. 

лв. заложения бюджет. В новия текст е предвидено част от оперативния резерв на касата 

да бъде освободена за плащания за лекарства и едва след това бизнесът да започне да 

плаща допълнителни средства за лекарства. През 2019 г. е предвидено за лекарства да 

бъдат платени 1.117 млрд. лв. с ДДС, а резервът на НЗОК е 127 млн. лв., като според 

наредбата около една четвърт от него, или 31 млн. лв., би могла да бъде дадена за 

плащания за лекарства. По традиция обаче тези средства няма да бъдат достатъчни да 

покрият дефицита и ще се наложи да бъдат подарявани опаковки. 

Зависими от бюджета 

"Формулата продължава да обвързва отстъпките, които дават компаниите с бюджета на 

касата. Това означава несигурност и неустойчивост на целия модел, тъй като бюджетът 

е политическа величина", коментира Деян Денев, изпълнителен директор на 

Асоциацията на научноизследователските фармацевтични компании, които произвеждат 

лекарства без аналог. 

Той допълва, че според наредбата само в групите, в които има нарастване на 

потреблението, компаниите ще плащат. Получава се така, че ако една компания започва 

своите продажби от 0 през 2019 г. с продукт, който разрешава здравен проблем и може 

http://www.capital.bg/
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би дори е по-евтин и ефективен от предишните, ще трябва изцяло да върне на касата 

натрупаните продажби, като освен това плати и ДДС върху тях, което е 

антиконкурентно, смятат фармацевтичните компании. 

"Текстовете са така формулирани, че може да се окаже, че не само през 2019 г., но и през 

2020 г. компаниите ще трябва да подаряват лекарства. Причината е, че няма никаква 

яснота какъв ще бъде бюджетът през 2020 г., нито пък здравната каса поема ангажимент 

да започне да плаща определено лекарство, след като една година го е получавала 

безплатно", казва Денев. 

Още бариери 

В наредбата се казва, че касата ще плати за определена група от лекарства едва когато 

бъде отчетен ефект от лечението с тях. Това изискване важи за нови продукти три години 

след пускането им на пазара, за нови индикации за лечение на определено лекарство и 

освен това има възможност проследяване да се въведе за всяко лекарство, стига 

здравните институции да преценят така. Проследяването освен това се въвежда при 

положение, че няма работеща система, която да измерва ефекта. 

"Много по-добър вариант би било НЗОК да плати потреблението, а ако се окаже, че няма 

ефект, компанията да върне парите", смята Денев. 

В момента в процес на обществено обсъждане е и нова промяна в наредбата за цените. В 

нея се въвеждат и нови изисквания към лекарствата, които ще влязат в сила от 1 април 

2019 г. Едно от тях е, че ново лекарство ще се плаща от здравната каса, ако се покрива в 

поне пет държави, сред които Белгия, Гърция, Испания, Италия, Латвия, Полша, 

Румъния, Словакия, Унгария или Франция. Освен това лекарството трябва да има 

положителна оценка, че е икономически ефективно, в Германия, Франция и 

Великобритания. 

Проблемът в случая е, че има държави, в които не здравната каса, а държавни фондове 

плащат новите лекарства за рак, дори и да нямат положителна оценка за икономически 

ефект и пациентите имат достъп. В България такива обществени фондове не 

съществуват. Това беше причината на български деца преди два месеца да бъде отказано 

лечение в Румъния – там лекарствата се плащат от специални фондове и не се покриват 

от здравната каса. 

Ако все пак се изпълнят всички тези изисквания, продуктът трябва да получи 

положителна оценка на здравните технологии не по-късно от 30 септември, а не както 

сега – до края на годината. Дори и това да се случи, след това производителят трябва да 

го подарява една година и да даде допълнителни отстъпки, като очаква да бъде измерен 

ефектът от него. 

До момента заради всички тези бариери едно лекарство чакаше две години в различни 

комсии, за да стигне до пациентите, независимо кога е било разрешено за употреба. 

Затова в България през последните години бяха пуснати на пазара медикаменти, 

произведени през 2009, 2010, 2011 г. 

"Ако се сумират мерките, които спират навлизането на нови медикаменти, се оказва, че 

от сегашното забавяне на навлизане на нови лекарства, регистрирани в ЕС, от минимум 

400 дни срокът ще се увеличи на 1000 дни, а множество лекарства изобщо няма да бъдат 

регистрирани в България, което е във вреда на очакващите ги пациенти", прогнозира 

Денев. Той допълва, че част от пациентите с много тежки заболявания нямат на 

разположение 3-4 години, за да чакат. 

 


